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Готовимся к ЕГЭ по физике
Контрольная работа по теме «Геометрическая оптика»
В 2006 г. Ставропольский край стал участником эксперимента по введению единого государственного экзамена в школах региона. Это известие ошеломило выпускников и их родителей. Оно привело к тому, что основная масса будущих выпускников отказалась выбрать физику как предмет для сдачи экзамена. Пугали объём заданий, смена обстановки при сдаче экзамена, слабый уровень знаний. Но несколько добросовестных учащихся, которым нужна физика при поступлении в вузы, решили готовиться. Для таких учащихся контрольные работы мною составляются по аналогии с примерными вариантами заданий к ЕГЭ. Стараюсь как можно полнее охватить материал темы. В контрольных было от 2 до 25 заданий. Когда учащиеся убедились, что за урок можно справиться с большим числом заданий, они преодолели страх, стали экономно расходовать  время на уроке, более вдумчиво и добросовестно относиться к учёбе. Более трудные задачи мы выносим на дополнительные занятия. Приведу одну из контрольных работ по «Геометрической оптике», с которой ребята справились хорошо, допустив 1–2 ошибки. При выполнении контрольной каждый ученик снабжается заданиями и справочной литературой.
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4. Сборники задач для средней школы различных авторов.

Контрольная работа
1. Луч света падает на отражающую поверхность под углом 50° к ней. Каков угол между падающим и отражённым лучами?

А) 50°; 
Б) 100°;
В) 40°;
Г) 80°.

2. Перед вертикально поставленным плоским зеркалом стоит человек. Как изменится расстояние между человеком и его изображением, если человек приблизится к плоскости зеркала на 1 м?
А) Уменьшится на 2 м;
Б) уменьшится на 1 м;

В) уменьшится на 0,5 м;
Г) увеличится на 2 м.

3. При некотором значении угла падения луча света на границу раздела двух сред отношение синуса угла падения к синусу угла преломления равна n. Чему равно это отношение при увеличении угла падения в 2 раза?

А) n/2;
Б) n;
В) 2n;
Г) 
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.

4. Чему равен относительный показатель преломления стекла относительно алмаза?

А) 1,2;
Б) 0,5;
В) 0,63;
Г) 1,6.

5. Чему равен абсолютный показатель преломления бензина, если скорость света в нём 200 000 км/с? 

А) 0,67;
Б) 1,5;
В) 1;
Г) 1,3.

6. Скорость света в одной среде 2,26 · 108 м/с, а в другой  1,95 · 108 м/с. Чему равен относительный показатель второй среды относительно первой?

А) 0,86;
Б) 1,72;
В) 0,58;
Г) 1,16.
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7.
Рис.

Какая среда оптически более плотная? Поведение светового луча на границе раздела сред показано на рисунке.

А) I;
Б) II;
В)  оптические плотности однаковы.
Г) Среди ответов нет правильного.

8. Показатели преломления относительно воздуха для воды, стекла и алмаза соответственно равны 1,33; 1,52 и 2,42. В каком из этих веществ предельный угол полного отражения при выходе в воздух минимален?
А) В воде;
Б) в стекле;
В) в алмазе.
Г) Во всех трёх веществах один и тот же.

9. Каким получится изображение предмета в собирающей линзе, если он находится между фокусом и двойным фокусом?

А) Действительное, уменьшенное, перевёрнутое;

Б) действительное, увеличенное, перевёрнутое;

В) мнимое, увеличенное, прямое;

Г) изображения не будет вообще.

10. Чему равна оптическая сила линзы, если её фокусное расстояние 20 см?

А) –5 дптр;
Б) 5 дптр;
В) –0,2 дптр;
Г) –20 дптр.

11. Из стекла (n = 1,5) изготовили двояковыпуклую линзу с кривизной обеих поверхностей R = 50 см. Определите оптическую силу линзы в воздухе.

А) 0,5 дптр;
Б) 4 дптр;
В) 2 дптр;
Г) –2 дптр.

12. Определите оптическую силу линзы, о которой говорится в п. 11, в сероуглероде.

А) –0,32 дптр;
Б) 4 дптр;
В) –0,9 дптр;
Г) 0,32 дптр.

13. Определите оптическую силу двояковогнутой линзы (n = 1,5) в сероуглероде, если радиус кривизны каждой поверхности 50 см.
А) –0,32 дптр;
Б) 4 дптр;
В) –0,9 дптр;
Г) 0,32 дптр.

14. Каким будет изображение предмета в рассеивающей линзе, если он находится за фокусом линзы?

А) Действительное, уменьшенное, прямое; 

Б) мнимое, уменьшенное, прямое;

В) мнимое, увеличенное, прямое.
Г). Изображения не будет.
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15.
.
На рисунке показан ход лучей от источника света А через тонкую собирающую линзу. Чему равно фокусное расстояние данной линзы?

А) 10 см;
Б) 6 см;
В) 12 см;
Г) 4 см.

16. Определите оптическую силу системы двух соприкасающихся линз, если оптическая сила одной из них –5дптр, а фокусное расстояние второй 40 см.
А) 2,5 дптр;
Б) –2,5 дптр;
В) –4 дптр;
Г) 4 дптр.

17. С помощью собирающей линзы получили действительное изображение предмета. Чему равно фокусное расстояние линзы, если предмет находится на расстоянии 50 см от линзы, а изображение на расстоянии 1 м от линзы?
А) 0,5 м;
Б) 0,33 м;
В) 1,5 м;
Г) 3 м.

18. По условию задачи 16 определите увеличение.

А) 3;
Б) 2;
В) 0,5;
Г) 1,5.

19. Луч падает на боковую грань стеклянной треугольной призмы под углом 0°. Преломляющий угол призмы 4°. Определите угол отклонения лучей призмой.

А) 6°;
Б) 4°;
В) 2°;
Г) 0°.

20 На какой угол отклонится луч от первоначального направления при переходе из воды в стекло? Угол падения 50°.

А) 15°;
Б) 5°;
В) 10°;
Г) 8°.

21. Рассматривая предмет в собирающую линзу и располагая его на расстоянии 4 см от неё, получают его мнимое изображение, в 5 раз большее самого предмета. Какова оптическая сила линзы?

А) –20 дптр;
Б) 10 дптр;
В) 20 дптр;
Г) 15 дптр.

Ответы

	№ задачи
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	Ответ
	Г
	А
	Б
	В
	Б
	Г
	В
	В
	Б
	А
	В
	А
	Г
	Б
	Г
	Б
	Б
	Б
	В
	Г
	В


Решения
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1. 
По закону отражения,  = 1. Тогда  = 2,  = 90° – 50° = 40°.
 = 80°.

2. Так как зеркало является плоскостью симметрии для предмета и его изображения, то изображение приблизится к зеркалу на 1 м (как и предмет). Значит расстояние между предметом и изображением уменьшится на 2 м.

3. Отношение синусов угла падения и угла преломления для данных сред есть величина постоянная при любых углах падения.

4. 
Дано:

n2 = 1,52,
n1 = 2,42.
__________

n = ?
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5. 

Дано:
c = 300 000 км/с,
v = 200 000 км/с.
________________

nа = ?
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6.

Дано:

v1 = 2,26 · 108 м/с,
v2 = 1,95 · 108 м/с.
_________________

n = ?
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7. Из закона преломления (после восстановления перпендикуляра к границе раздела сред в точке падения) 
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 делаем вывод о том, что n2 = n1, так как  = .
8. Дано:

n1 = 1,33,
n2 = 1,52,
n3 = 2,42.
Так как 
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 то угол полного отражения минимален при максимальном n, т.е. в алмазе.
9. Если предмет находится между фокусом и двойным фокусом собирающей линзы, то его изображение действительное, перевёрнутое и увеличенное. Расположено изображение за двойным фокусом.

10. Дано:
   СИ

F = – 20 см,
–0,2 м

_________

D = ?
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11. Дано:
СИ

nл = 1,5,
nср = 1,
R1 = R2 = 50 см.
0,5 м

_____________

D = ?

Оптическая сила линзы определяется по формуле 
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 где 
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 Так как поверхности линзы выпуклые, радиусы будут положительными.
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12. Дано:
 СИ

nл = 1,5,
nср = 1,63,
R1 = R2 = 50 см.
0,5 м

_____________

D = ?
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13. Дано:
СИ

nл = 1,5,
nср = 1,63,
R1 = R2 = –50 см.
–0,5 м

______________

D = ?

Так как поверхности линзы вогнуты, то радиусы кривизны этих поверхностей берём со знаком «минус».
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14. Рассеивающие линзы всегда дают уменьшенные, прямые и мнимые изображения.

15. Определяем масштаб на чертеже: 
[image: image13.wmf]8

см

2

см/кл.

4

см

=


До фокуса линзы 2 клетки, то есть 4 см.
16. Дано: 
СИ

D1 = –5 дптр,
F2 = 40 см.
0,4 м

___________

D = ?

D = D1 + D2, 
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17. Дано:
СИ

d = 50 см,
0,5 м
f = 1 м.
________

F = ?

По формуле тонкой линзы: 
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18. Увеличение линзы 
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19. Дано:

 = 4°,
n = 1,5.
__________

 = ?

Угол отклонения луча треугольной призмой рассчитаем по формуле  = (n – 1), где  – преломляющий угол призмы. 

 = 4(1,5 – 1) = 2°.

20. Дано:

 = 50°,
n1 = 1,33,
n2 = 1,52.
________

 = ?
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Из условия равенства углов  =  +  определим:  =  – .

Угол преломления найдём с помощью закона преломления 
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;  = 42°.

Значит  = 50° – 42° = 8°.

21. Дано:
СИ

d = 4 см,
0,04 м

Г = 5.
________
D = ?

Используя формулу тонкой линзы 
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 формулу увеличения 
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 и формулу оптической силы линзы 
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 а также учитывая, что расстояние от линзы до мнимого изображения отрицательно, получим: 
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